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INTERPELLANZA U R G E N T E 
(ex articolo 138-bis del regolamento) 

I so t toscr i t t i c h i e d o n o di i n t e r p e l l a r e il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io dei m i n i s t r i e il 
M i n i s t r o de l l a s an i t à , p e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i il G o v e r n o i t a l i a n o si 
è n u o v a m e n t e p r o n u n c i a t o in s e d e e u r o p e a 
in s e n s o o p p o s t o a l le dec i s ion i a s s u n t e d a l 
S e n a t o e d a l l a C a m e r a c h e il 10 m a r z o 
1998, a t t r a v e r s o m o z i o n i in A s s e m b l e a e 
r i s o l u z i o n i in C o m m i s s i o n e , si e r a n o 
e s p r e s s i , nel s e g n o di g r a n d e c a u t e l a su l le 
n u o v e b io tecno log ie e sugl i a l i m e n t i t r a n ­
sgenic i , n o n c h é su l l a n e c e s s i t à di r i s c r i v e r e 
i n t e g r a l m e n t e la p r o p o s t a di d i re t t iva s u l l a 
b reve t t ab i l i t à degli o r g a n i s m i viventi a t ­
t u a l m e n t e in d i s c u s s i o n e a l P a r l a m e n t o 
E u r o p e o ; 

in p a r t i c o l a r e , a t t r a v e r s o p r o c e d u r a 
scr i t ta , il G o v e r n o si è e s p r e s s o a f a v o r e 
de l l a p r o p o s t a a v a n z a t a d a l l a C o m m i s s i o n e 
E u r o p e a p e r i m p o r r e a L u s s e m b u r g o e d 
A u s t r i a l a r i m o z i o n e del d iv ie to di i m p o r ­
t a z i o n e , di c o m m e r c i a l i z z a z i o n e e di col­
t ivaz ione nel l o r o t e r r i to r io d i m a i s t r a n ­
sgen ico ; t a l e p r o p o s t a n o n è s t a t a a p p r o ­
v a t a p e r l ' a s t e n s i o n e di D a n i m a r c a , Ir­
l a n d a , F r a n c i a e Be lg io , m e n t r e h a 
e s p r e s s o voto c o n t r a r i o la G r e c i a ; 

è d a r i l evare c o m e la p o s i z i o n e s i n o a d 
oggi t e n u t a d a l l ' A u s t r i a e da l L u s s e m b u r g o , 
a tu te l a de i diritt i a l l a s a l u t e e a l l ' a m b i e n t e 
de i c o n s u m a t o r i , s i a s t a t a l a s t e s s a p o s i ­
z i o n e a d o t t a t a nel 1997 da l n o s t r o P a e s e 
c o n u n ' o r d i n a n z a del M i n i s t r o de l l a s a n i t à 
re l a t iva al d ivieto di co l t i vaz ione de l m a i s 
t r a n s g e n i c o , o r d i n a n z a che a v e v a s u s c i t a t o 
g r a n d e a t t e n z i o n e e c o n s e n s o nei c i t t ad in i e 
t r a le a s s o c i a z i o n i a m b i e n t a l i s t e e de i c o n ­
s u m a t o r i , m a che , p u r t r o p p o , d o p o t re m e s i 
n o n e r a s t a t a s o t t o p o s t a a l r i n n o v o d a p a r t e 
del M i n i s t r o s t e s s o ; 

g ià d a q u a l c h e s e t t i m a n a fa r a p p r e ­
sentant i del G o v e r n o , p r e s u m i b i l m e n t e fun­

z i o n a r i min i s t e r i a l i , a v e v a n o i n o p i n a t a ­
m e n t e e s p r e s s o p a r e r e f a v o r e v o l e a l l ' in t ro­
d u z i o n e in E u r o p a di a l t r e q u a t t r o v a r i e t à 
di m a i s m o d i f i c a t o g e n e t i c a m e n t e , n o n o ­
s t a n t e f o s s e s t a t o g i à e s p r e s s o , a p p u n t o il 10 
m a r z o 1998, u n vo to d e c i s o , c h i a r o e d ine­
q u i v o c a b i l e , s i a d a p a r t e del S e n a t o c h e d a 
p a r t e d e l l a C a m e r a , in s e n s o o p p o s t o , a l l ' in­
s e g n a di q u e l p r i n c i p i o p r e c a u z i o n a l e c h e è 
d i v e n u t o p a t r i m o n i o c o m u n e , in p r i m o 
l u o g o po l i t i co , de l l a c o m u n i t à i n t e r n a z i o ­
n a l e negl i u l t imi a n n i . S u ta le g r a v e e p i s o ­
d i o gli i n t e r p e l l a n t i a v e v a n o g i à p r e s e n t a t o 
a p p o s i t a i n t e r r o g a z i o n e a l G o v e r n o ; 

l a r i c h i e s t a de l l a C o m m i s s i o n e E u r o ­
p e a nei c o n f r o n t i di A u s t r i a e L u s s e m b u r g o 
e q u i v a l e a d u n a a u t e n t i c a f o r z a t u r a , t a n t o 
p i ù i n a c c e t t a b i l e q u a n t o p i ù s o n o r i levant i 
le p r e o c c u p a z i o n i p e r l ' equ i l ib r io degl i e c o ­
s i s t e m i e p e r l a s a l u t e de i c i t tad ini , r i c o ­
n o s c i u t e a n c h e d a b u o n a p a r t e del m o n d o 
sc ient i f ico , in m e r i t o a l l ' i n t r o d u z i o n e di 
o r g a n i s m i g e n e t i c a m e n t e m a n i p o l a t i nel 
c o n s u m o e nel s i s t e m a p r o d u t t i v o ; de l r e ­
s t o si è a s s a i c h i a r a m e n t e e s p r e s s a in q u e ­
s t o s e n s o l a C o m m i s s i o n e A g r i c o l t u r a d e l l a 
C a m e r a a t t r a v e r s o u n ' a p p r o f o n d i t a i n d a ­
g ine c o n o s c i t i v a — : 

s e il G o v e r n o nel s u o c o m p l e s s o e d il 
M i n i s t r o de l l a S a n i t à n o n r i t e n g a n o ur­
g e n t e p r e s e n t a r e in s e d e e u r o p e a u n n u o v o 
d o c u m e n t o di re t t i f ica de l l a p o s i z i o n e a s ­
s u n t a a l l ' i m p o s i z i o n e di c o n s u m o di m a i s 
t r a n s g e n i c o a l l ' A u s t r i a e al L u s s e m b u r g o ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d o v e r p r o c e d e r e 
a l l ' i m m e d i a t o a c c e r t a m e n t o di r e s p o n s a b i ­
lità, a tutt i i livelli, a s s u m e n d o i c o n s e ­
guent i p r o v v e d i m e n t i ne i c o n f r o n t i di co­
l o r o c h e h a n n o p o r t a t o in E u r o p a p o s i z i o n i 
c h e s e m b r a n o p i u t t o s t o in a r m o n i a c o n la 
v o l o n t à de l le lobbies i n d u s t r i a l i ed o p p o s t e 
a l l a v o l o n t à de i d u e r a m i del P a r l a m e n t o ; 

s e i n t e n d a n o r i s p a r m i a r e a l l a C a m e r a 
e a l S e n a t o a l t r e u m i l i a z i o n i i n a m m i s s i b i l i 
in u n r e g i m e d e m o c r a t i c o c h e t r a l ' a l t ro 
e s p o n g o n o l ' I ta l ia a l l a p e r d i t a d i ogni c r e ­
d ib i l i t à a l ivello e u r o p e o . 

( 2 - 0 1 0 5 2 ) « P a i s s a n , P r o c a c c i , T u r r o n i , 
G a r d i o l ». 




